

NÉPLAP

Véget ért a moszkvai értekezlet

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 94. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJENEK!

1947. ÁPRILIS 25., PÉNTEK

Nyolc holdon alul nem lesz beszolgáltatás

Szabad hiteleknek kapnak a gazdák — Komoly értékű lesz az adópengő-valorizáció

A Gazdasági Főtanács egyre nagyobb gondot fordít arra, hogy a tavaszi mezőgazdasági termelés minden módon támogassa. A szerdai ülésen elhatározta, hogy

új hitelakciót nyit a gazdák részére,

amelynél az eddigi célhitelekkel ellentétben a gazdák szabadkezettel kapnak arra, hogy milyen célra használják fel legjobban a hitelt a termelés érdekében. Az akció keretében nyújtandó legkisebb hitel 250 forint, a legnagyobb 1000 forint. A hitelek folyósítása céljaira a Főtanács már április havában másfélmillió, május első felére pedig 5 millió forintos keretet becsült a rendelkezésre. A hitel folyósítása az Országos Központi Hitelszervezetek útján történik. A Főtanács az új gazdák részére régebbi határozataival már 17 millió forintos hitelkeretet állapított meg. A hitel folyósítása folyamatosan van.

A Főtanács most intézkedett, hogy a folyósítás ütemét meggyorsítsák.

Azok a gazdák, akik már kaptak hitelt, az új akcióból természetesen csak egészen kivételes esetekben részesülhetnek. Már most megkezdte a Főtanács további nagyarányú hitelakció előkészítését, amelynek célja a gazdák zöldhittel való ellátása. Megbizta az illetékes minisztereket, hogy a konstrukció részleteit tárgyalják meg és terjesszék elő.

A Gazdasági Főtanács hozzájárult ahhoz, hogy a közellátásügyi miniszter az új beszolgáltatási rendeletet már a napokban kiadhassa, akként azonban, hogy **a nyolc holdon alul csak az adógabonakötelezettség maradjon fenn.**

ezenfelül tehát a beszolgáltatási kötelezettség a nyolc holdon aluli gazdákat semmissé se terhelje. A Főtanács eredetileg csupán a tíz holdon felüli beszolgáltatási kötelezettséghez kívánt hozzájárulni, mégis a beszolgáltatási teher arányosabb megoszlása céljából döntött az előbbi módon.

Az aszály sújtotta román vidékek, amelyek közül különösen a magyarországi székelyföldön súlyos a helyzet, egész Európa részvételt magukra irányították és a környező államok élelmiszersegélyvel sietnek a nélkülözö lakosság nyomorának enyhítésére. A segítségbe Magyarország is be kíván kapcsolódni és ezért a Gazdasági Főtanács elhatározta, hogy

5 vagon cukrot és 10 vagon egyéb élelmiszert ad ingyenszen az akcióra.

A Gazdasági Főtanács szerdai ülésén ezer román gyermek magyarországi üdültetésére adott felhatalmazást a Nemzeti Segélynek és a Vöröskeresztnek.

A Gazdasági Főtanács már régebben elhatározta, hogy híven a magyar kormány annakidején tett ígéretéhez, hogy valorizálja az adópengő betéteket, megfelel annak a bizalomnak, amellyel a kisemberek a kormányzatban bízva az infláció alatt aranyvásárlás helyett a bankbetétek útján akarták megtakarított pénzüket értékét megőrizni.

A valorizáció igen komoly értékű lesz

és kiterjed egyelőre a névre szóló

betétekre, amelyeket 1946 április 18. előtt helyeztek el és a stabilizációig változatlanul bennhagytak. A valorizálással járó költségek előzetes kiszámítása után a Főtanács most már kérte a pénzügyminisztert, hogy az igazságügyminiszterrel együtt dolgozza ki és mielőbb terjessze elő az adópengő betétek valorizálására vonatkozó végleges kormányrendelettervezetet.

A Gazdasági Főtanács szerdai ülésén pályázat hirdetését határozta el, amellyel felhívja a köz-

szolgálati működésükben gazdag tapasztalatokkal szerzett közigazgatási alkalmazottakat, valamint a közigazgatás működésének hiányosságait közvetlenül érző nagyközönséget, hogy

a hivatali ügyiratok kezelésével és az ügyintézésrel kapcsolatos egyszerűsítő, gyorsító és gazdaságosabbá tevő indítványokat nyújtsák be

a Főtanács titkárságának. A javaslatokat adatokkal kell alátámasztani és a várható megtakarítást meg kell jelölni. A pályázat nincs határidőhöz kötve és a javaslatokat esetenként bírálják majd el. Az értékesebb javaslatokat 1000, 500 vagy 100 forinttal jutalmazzák. A jutalmazásra a Főtanács 150.000 forintos keretét állapította meg.

Segíteni kell Hajdú megye munkanélküliin

Nemcsak Debrecenben nagy a munkanélküliség, hanem Hajdú megye legtöbb városában és községében. Az elmúlt hetekben több helyen, így Hajdúszoboszlón, Kaban és Tetélen voltak tüntetések. A tüntetők rendezett menetben vonultak fel és követelték, hogy a kormányzat biztosítson számukra munkát.

Dr. Balogh István főispán nap, mint nap kéri az újjáépitésügyi minisztériumtól 300.000 forint kiutalását, amellyel a hajdúmegyei

közmunkákat meg lehetne indítani. Fáradozását azonban mindeddig nem kísérte siker.

A Magyar Kommunista Párt kezdetől fogva a legélesebben felvetette a munkanélküliség egyre súlyosabbá váló problémáját és követelte, hogy a kérdést haldéktalanul oldják meg. A debreceni munkanélküliség megoldása úgy partunknak, mint lapunknak központi problémája volt s hasonlóan napirenden fogjuk tartani a megyében lévő munkanélküliek

problémáját mindaddig, míg a kérdést valamilyen módon megoldást nem nyer.

Reméljük, hogy az újjáépitésügyi minisztérium, melynek élén éppen Hajdú megye szülőtte áll, hamarosan megtalálja a módot a debreceni és a megyei munkanélküliség megszüntetésére. Ha a 300.000 forint kiutalást a vármegye megkapja, ezt akkordbérrendszert mellől csatornázási és árvízvédelmi munkálatokra kívánják fordítani.

A Szovjetunió konzulátust állít fel Debrecenben

A kormány tagjai csütörtök délelőtti rendes heli minisztertanácsot tartottak Nagy Ferenc miniszterelnök elnökletével.

A miniszterelnök ismertetette a munkanélküliség problémáit. Javaslatára a minisztertanács felhívja a pénzügyi, az iparügyi és építésügyi minisztert, hogy a vonatkozó javaslatokat a Gazdasági Főtanács hétfői ülésére elő terjesszék.

A közlekedésügyi miniszter javaslatára a gépjárműkocsi vállalatok fenntartására jogosító engedélyt meg kell vonni attól, akik a demokratikus államrend, vagy a köztársaság elleni bűncselekmény, háborús bűncselekmény, árdragító visszaélés, adócsalás, illetőleg jövedéki kihágás miatt két éven belül három ízben jogerősen elítéltek.

A népjódeleli miniszter előterjesztésére rendeltetvezetet fogadott el a minisztertanács a közmunkaváltásalap terhére foglalkoztatott munkavállalók betegségi és öregsegi biztositási kötelezettségének szüntetésére.

Elfogadta a minisztertanács a földmészgazdálkodás fejlesztésére vonatkozó javaslatot. A rendelet szerint a hazai rét- és legelőgazdálkodás, továbbá az okszerű szántóföldi termelés fejlesztése érdekében a legelő- és rétfelajdonosók a szükséghez képest szervezethez

érdeklődhetnek és ez a szervezet érdekképviseletnek minősíthető. A külügyminiszter előterjesztése szerint a minisztertanács, hogy a szovjet kormány Debrecenben konzulátust kíván felállítani, amelynek vezetésével Noseny Mihail konzult bízta meg.

Harcba szállnak az amerikai munkások a munkásellenes intézkedésekkel

A szovjet rádió jelenti New Yorkból, hogy a legnagyobb amerikai ipari szervezetek és munkásszervezetek sokezer tagja tiltakozott az amerikai kongresszus munkásellenes törvényjavaslatai

Kimondotta a minisztertanács, hogy az állami tankönyvkiadást szükségesnek tartja s felhatalmazta a kultuszminisztert, hogy a megfelelő hitel részleteit a Gazdasági Főtanácsal tárgyalja le. A törvényjavaslat teljes szövegében a keddi minisztertanács elé kerül.

Nagy Ferenc miniszterelnök:

A magántökének be kell kapcsolódnia az építkezésekbe

A Magyar Építőmunkások Országos Szövetségének vezetősége Somogyi Miklós elnök, nemzetgyűlési képviselő vezetésével csütörtökön megjelent Nagy Ferenc miniszterelnöknél és a MEMOSZ nevében sürgős és hathatós támogatást kért a munkanélküli építőipari munkások megsegítésére.

Nagy Ferenc miniszterelnök tudomására hozta a küldöttségnek, hogy a csütörtöki minisztertanács napirend előtt elsősorban az ipari munkásság ügyét veszik jár-

ellen. A tiltakozó gyűlés határozati javaslatot fogadott el. Ennek értelmében az amerikai munkások harcba szállnak a munkásellenes intézkedésekkel.

gyalás alá. Feltétlenül abba az irányba kell terelni ezt a kérdést, hogy a magántöke is bekapcsolódjék az építkezésekbe. A magántőkének fel kell megfelelő gesztusokat tenni, hogy nyugodan, biztosan kezdődjék meg a magánépítkezés és a magántőke befektetése. Amíg a magántőke be nem kapcsolódik az építkezésekbe, addig az építőipari munkásság összességének foglalkoztatásáról nem lehet beszélni.

Wallace: Nincs háborús veszély

Wallace a francia nemzetgyűlés külügyi bizottságában mondott beszédében kijelentette, nem hiszi, hogy közvetlen háborús veszély fenyegetne. Az Egyesült Államoknak szerepet kell vállalnia a világ újjáépítésének elősegítésében, de nem politikai szempontok, hanem a népek szükségleteinek figyelembevételével. Kijelentette még, hogy nem hisz az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti háborúban és mindazokat bűnözőknek nevezte, akik preventív háborút óhajlanak. Az atombomba kérdésében az amerikaiak nem érzik magukat nyugodtának, mert tudják, hogy előbb-utóbb más országokban is felfedezik a gyártási titkot.

Körözik Makkai volt képviselőt

A rendőrség államvédelmi osztálya országos körözést adott ki Makkai János volt képviselő, az első zsidótörvény előadója ellen. Makkai ellen már hosszabb ideje folyik az eljárás a népbíró-ságon és ügyében többször tüntek ki tárgyalást. Néhány nappal ezelőtt újból kiűzték a főtárgyalást, Makkai azonban nem jelent meg, hanem orvosi bizonyítványt küldött, amely szerint ágyban fekvő súlyos beteg. Makkait lakásán nem találták; kiderült, hogy megszökött, mire elrendelték körözését.

A képviselői fizetéseket

a Ház gazdasági bizottsága legutóbbi határozatával 800 forintról 1200 10. vintóra emelte. Az MKP nemzeti gyűlési képviselői elhatározták, hogy javasolni fogják a fizetésemelés ügyének augusztus 1-ig való levételét a napirendről, tekintettel arra, hogy a stabilizáció érdekében széles dolgozó tömegek várnak fizetésrennézésre, amire a tervek szerint az augusztus 1-1 kollektív szerződésekkel kerül sor.

A magyar kölcson az amerikai képviselőházban

Az amerikai képviselőház szerdán kezdte meg Truman javaslatának vitáját, amely az UNRRA tevékenységének megszűnése után 350 millió dollár kölcsön nyújtását szorgalmazza Bulgária, Lengyelország, Magyarország, Olaszország, Görögország és Ausztria számára.

Az amerikai rádió jelentése szerint Acheson h. külügyminiszter fontos nyilatkozatot adott abból az alkalomból, hogy az Egyesült Államok 25 millió dollár értékű műkinestet adott vissza Magyarországnak. A „New York Times” Achesonra hivatkozva írja, hogy az amerikai külügyminiszter elhatározta, hogy visszasaad Magyarországnak minden magyar értéket.

Véget ért a moszkvai értekezlet

A külügyminiszteri tanács moszkvai ülészaka esztendőnkön este a Kremben rendezendő diszlakomával hivatalosan véget ért. A bücsüvadásorára Sztálin generálisszusz a négy nagyhatalom küldöttségének tíz vezetőjét hívta meg. A francia küldöttség különvontat péntek este 8 órakor, a brit küldöttség pedig éjjel tájban indul utnak Moszkvából.

A moszkvai rádió jelenté: A külügyminiszterek értekezletét esztendőnkön hely: idő szerint 19 óra 35 perckor kezdték. Elhatározták, hogy a külügyminiszteri tanácsot legközelebb az év novemberében Londonban hívják össze.

A gyárak többé nem szolgálhatnak ki fogyasztókat

Az áruellátás és a kereseti viszonyok megjavulása lehetővé teszi azt, hogy az áruforgalom normális útjain keresztül bonyolódjék le. Ezért a Gazdasági Pénztanács az Anyag- és Árhivatal elnökének javaslatára határozatilag kimondta, hogy a gyárak többé nem szolgálhatnak ki közvetlen fogyasztókat s így a textilt, lábbelit, termelés a kereskedelmen keresztül fog ismét forgalomba jutni.

Az új beszoigáltatási rendelet

A G. F. ülésen, figyelembe véve a kenyérellátás biztonságának szükségességét, véglegesen a gabonabeszóigáltatási rendelet kiadását mellett döntöttek.

A rendelet az eredeti tervhez képest lényeges enyhítéseket tartalmaz a legkevesebb birtokok számára. A 8 kat. holdon alul nem lesz beszoigáltatási kötelezettség, amennyiben a termelő természetben fizeti be adóját. A 11 kat. holdig 80-118 kg lesz a beszoigáltatási kötelezettség. Az új beszoigáltatási rendeletet a közellátásügyi miniszter a legközelebbi napokban adja ki.

Hathónapi börtönrre ítélte a népbiroság Huray István nyiregyházi papirkereskedőt

Tavaly novemberében a MUSZ szemerkédő esetét rendezte a nyiregyházi „Korona” vendéglőben. A táncdal egybekötött összejövetelen éjjel tájban megjelent Huray Ferenc nyiregyházi könyv- és papirkereskedő. Amint benyitott a vendéglőbe, antiszemita kijelentéseket tett a társaságra.

Csődület támadt körülötte, amire az ott lévő Vértés budapesti rendőrszázados távozásra szólította fel Hurayt erre a rendőrséget kezdte szidalmazni. Erre a százados bekiáltotta Hurayt a rendőrségre. Huray útközben is hangosan viselkedett, az őrszobán dulakodni kezdett.

Megérkeztek Débaranyába az első kitelepítettek

A Délslóvakíából kitelepített és a baranyamegyei Villány községbe irányított magyarok első csoportja szerdán utazott át Pécsre. Az első szerelvényvel 5 elsőszécsi család, összesen 45 személy érkezett. Az áttelepített családokat a Villánykönyvek községében részlekre fenntartott házakban helyezik el. A közeli napokban újabb szerelvények érkezését várják.

Határra ítélték Szalasi sóffőrt

A népbiroság esztendőnkön tárgyalta a többrendbeli háborús büntetellel vádolt Pálkás András sóffőrt börtönyt. A sóffőrt még 1941-ben belépett a nyilas pártba 1944-ben pártiszóigaltatás lett és mint Szalasi sóffőrtje, többször vitte Szalasi autót „országjáró” útjaira. A vád szerint Pálkás több üldözött kivégzésben vett részt. A népbiroság több tanút hallgatott ki, akik súlyosan terhelő vallomásokot tettek. A bizonyítási eljárás terhelő adatai alapján a népbiroság kétréndbeli háborús büntetben mondta ki bűnösnek Pálkás Andrást és ezért köztelálitai határra ítélté.

„Szóges” ellenét

Tegnap mutattunk rá a „Debrecezen” célzatos ferdítéscire és máris újabb bizonyítékát adja annak, hogy a zanyok az újságírásban nem zavarják őket. Ha kell, töltönnak, s ha kell, elhallgatják a lényegét is. Hozzátesznek, vagy elvesznek, amint azt igen állászó pillanati érdekeik megköveteli.

A két munkáspárt iparosainak fellebbezését, történeti hárség kedvéért, 14 nappal a választás után, tehát nem a választás utáni napon” nyújtották be. Két iparhatóság tisztviselő előtt jelentette ki Lajos Béla jegyző, hogy neki Kőrösy Lajos adhat utastást és nem az elsőfokú iparhatóság. Hogy ez jából vaskarika, arra később megtanították a jegyző urat. Ennek ellenére felesleges hatósága meghozta az érvényes határozatot.

De vajjon miért hallgat némán a „Debrecezen” a kárpitások jogos sérelmeiről? Miért nem számolt be Horváth kárpitosoknak az előjárásról ülésen tett bejelentéséről a jogtalanul kitált kárpitosok ügyében? Es így látszik, „szóges” ellenében áll Szendrőiék érdekeivel.

Dr. Balogh István főispán előadása az egyetemi ifjúság előtt

Nagyhatású előadást tartott szerdán este az egyetemi internátus társalgójában dr. Balogh István, Hajdú megye főispánja azokról a feladatokról, amelyek a demokráciában az egyetemi ifjúságra várnak. Az előadást követő magasszínű vitában az a nézet alakult ki, hogy az egyetemi ifjúságnak energikus részt kell vennie a demokratikus közszellem megerősítésében.

Munkanélküliek

A közmunkára jelentkezők csak a háztömbbizalmi által kiadott igazolvány benyújtása után kaphatnak közvetítést. Tehát minden munkanélküli az utcájába tartozó háztömbbizalmi jelentkezzék először, aki kivizsgálja szociális körülményeit. Akkor kaphatja meg az igazolványt, ha igazolni tudja, mióta van munka nélkül és hányan vannak a családban. Végreható bizottság.

SAKSZERVEZETI HIREK

Orvosi szakszervezet vezetősége máj. 3-án, szombaton 6 órakor a szakszervezet székházában tartandó közgyűlére megátja és a tárgysorozat fontosságára való tekintettel minden tagját levárja. Önálló indítvány csak az esetben tárgyalható, ha legalább 3 nappal előbb (április 30-ig) a szakszervezet irodájába beérkezik. Közgyűlést után társasvacsora. Jelentkezni lehet a szakszervezet irodájában, vagy a borkliánknak. Ugyancsak felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy kereseti és jövedelemadó bevallást kell minden kinek beadni, miután a testületi átalányos megállapodás alapján a 1947. évi éves érvényben. Adóvallomást nyomtatvány a városi adóhivatal 25. számú szobájában kapható. A határideje április 30. — Festszónások szövegkötete április 27-én közzétart. Tárgy: Adószabály módosítás. Mindenki ott legyen. — Élelmezési munkások szakszervezete vasárnap délelött 10 órakor rendkívüli taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — Az összes hivatásos zenészek ma 10 órakor taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. Tárgy május 1-ig ügyek és működési engedély. — Az UFOSZ helyi szervezete 27-én, vasárnap 10 órakor taggyűlést tart a szakszervezetek székházának színpadterében. — A Debreceeni Országos Tanácsalombiztosító Intézet felhívja a gazdálkodó munkavállalók figyelmét, hogy betegbiztosítási szövegkötetük az igazolványt sürgősen váltsák ki az OTI-nál, melynek ára 60 fillér. OTI által kiadott bélyeglapra munkaadó által rugasztott és OTI által lebélyezett tészi könyv kiváltásához a rendőrség feldszint 33. sz. szobájában a hatósági bizonyítványt váltandó. A fenti felhívásnak annál is inkább teyennek eleget, mert elmulasztása most már kárhatalmas is megfélelő büntetést von maga után. — Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja mindazokat a kartárukat, óhajtanak venni vacsoraszóigaltatást akik az apr. 30-ai társasvacsorán részt vettek a szakszervezetben. — Magánalkalmazottak népszíntzeti szakszervezete szombaton délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében ülést tart.

Megkezdtek a hároméves tervek egyeztetését

A koalíciós pártok megbízottai szerdán délután félnyég órakor a parlament 1. számú bizótsági termében megkezdtek a gazdasági tervek egyeztetését. A Kommunista Pártot Gerő Ernő és Vas Zoltán, a Szociáldemokrata Pártot Gerő Ernő és Vas Zoltán, a Kisgazdapártot Bárdnyos Károly, Rácz Jenő és Harmathy Lajos, a Parasztpártot Erdei Ferenc és Farkas Ferenc képviselték. Az egyes pártok gazdasági szakértői is jelen voltak a megbeszélésen, az MKP részéről Friss István és Antos István.

KÖZELLÁTÁS

Kenyérjegyzésközlés. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a pékmesterek figyelmét arra, hogy 25-én, pénteken a hatósági elszámtervezet 9-12-ig szelvényével és a pótljegyek április 17-24-ig szelvényével elszámoldás lesz, a közellátásügyi ügyosztály hivatalos helyiségében.

Kenyérjegyebeváltás. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a város ellátatlan lakosságának és a pékmesterek figyelmét arra, hogy a hatósági elszámtervezet 13-15. szelvényével és a pótljegyek április 25-30. napjaira szóló szelvényei április 30-ig érvényesek. Fenti szelvények kenyer vásárolható. — Lisztkiutalás. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy 25-én, pénteken és 26-án, szombaton kevert lisztkiutalás lesz a közellátásügyi ügyosztály hivatalos helyiségében, Vörös Hadsereg-útja 28. I. em.

Szappankiosztás. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a város önellátó lakosságának figyelmét arra, hogy az önellátó 0-12 éves gyermekek az „állami közellátási jegy önellátó gyermekek részére” (222-es nyomtatvány) áprilisi A. szelvényre 25 dg szappant szerezhetnek hó 7.20 Ft-os összegében a fűszerkereskedőknél. Egyben felhívja a közellátásügyi ügyosztály a fűszerkereskedőket, hogy a fenti szelvény beváltásához esetlegesen szükséges szappanpótkiutalásért jelentkezzenek a közellátásügyi ügyosztály hivatalos helyiségében.

APRILIS 26-ÁN, SZOMBATON DÉLUTÁN 5 ÓRÁKOR ÖSSZAKTÍVA ÉRTEKEZLET A VÖRÖS HADSEREG-ÚTJA 58. SZÁM ALATT.

Javul a forgalom az új menetrendben

Május 4-ével lényegesen megjavult Debrecen vasútforgalma úgy Budapest, mint Nyiregyháza irányában. Bár a végleges tervek még nem hagyták jóvá és előreláthatólag kisebb változások fognak még történni a menetrend kibocsátásáig, nagyjából mégis sikerült megtudnunk a lényegesebb újításokat. A gyorsmotorjárt megszüntik és helyette a Bukarest-Budapest-bécsi nemzetközi gyorsvonathoz lesz csatlakozás Püspökladányban. Szó van arról, hogy ehhez a nemzetközi gyorsvonathoz Nyiregyháza-Debrecen közötti gyorsvonatcsatlakozást állítanak be, ez azonban még nincsen véglegesen eldöntve. A gyorsvonatok eddigi időpontjában lényeges változás nem történt, úgyszintén változatlan a Nyugati pályaudvarról este induló személyvonat időpontja is.

A vonatok indulásának új időpontja ezek szerint a következő lesz: A nemzetközi gyors Budapest Keleti pályaudvarról Ujdszász-Szolnok — Püspökladány — Biharkezeses átnemettel 8 óra 40 perckor indul. Ez két közvetlen debreceni kocsit hoz magával, amelyet Püspökladányban a Budapest Nyugati pályaudvarról 7.10-kor induló személyvonathoz kapcsolnak. Ez 13.10-kor érkezik Püspökladányba és 14.22-kor Debrecenbe. Ez a személyvonat ezután 14.40-kor indul tovább Nyiregyháza-ra az eddigi 16.10 helyett. Ellenirányban a Nyiregyháza-ról induló személyvonathoz Debrecenben két közvetlen kocsit kapcsolnak, amely 14 órakor indul és 17.25-kor csatlakozik a nemzetközi gyorshoz. A két közvetlen kocsit a nemzetközi gyorsal 21.45 órakor érkezik a Keleti pályaudvarra. A Nyiregyháza-Debrecen-budapesti személyvonat Nyiregyháza-ról 14 órakor indul, míg Debrecenből az eddigi 0 óra 1 perc helyett 20.55-kor indul és Budapestre 5.45-kor érkezik. Személyvonat indul Záhonnyból 4 óra 52-kor, Nyiregyháza-ról keresztül, Debrecenbe érkezik 9.45-kor, továbbindul 10.15-kor és a Nyugati pályaudvarra 17.55-kor érkezik.

Püspökladány-Szolnok között helyi vonatpárt állítanak be, amely 4 órakor indul és 6.4-kor érkezik Szolnokra. Ellenirányba 15.33-kor indul és Püspökladányba, 17.38-kor érkezik. Debrecen és Nyiregyháza forgalma is megjavul azzal, hogy helyi vonal fog közlekedni 16.43-as indulással, amely 18.31-kor érkezik Nyiregyháza-ra, ellenkező irányban pedig 5.17-kor indul és 7.09-kor érkezik Debrecenbe. Ugyancsak helyi vonat indul 8.18-kor és Nyiregyháza-ra érkezik 10.02-kor. Új vonatpárt állítanak be ezenkívül Kisvárdára és Záhony között is.

Az új menetrend május 4-én, vasárnap lép életbe, azonban addig még közölni fogjuk az üzemeltetés által kiadott hivatalos indulások idejét is.

Anyakönyvi hírek

Születések: Blum Ernő férfi-szabóságos, Marianna; Balogh Suha Pál zenekarvezető, Péter; Szűcs Ferenc MÁV lakatossegéd, Enikő; Fazekas Sándor MÁV al-tiszt; Sándor; Kardos Imre fm.; Sándor; Szántó Mihály földműves, Júlia.

Eljegyzés: Laki István-Ujvárosi Erzsébet.

Házasságok: Szabó Imre-Szabó Margit; Szatmári Ferenc-Bányai Jolán; Tamáskovics Antal-Boldizsár Irén.

Haldózások: Kézelman Mária 7 éves, Szabó Kálmán-utca 56; Palmuby Mária 9 napos, Pacsirta-utca 50; Takács Adám cipészmeister 68 éves, Komény-utca 3; Kelemen Agnes 8 hónapos, Botond-utca 10; Gere Béla 19 napos, Csillag-utca 102.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÜSORA: Péntek délután: Játék kastélyban. Este: Peer Gynt. Szombat délután: Lucifer a földön. Este: Peer Gynt. Vasárnap délután: Fekete lilom. Este: Peer Gynt.

KAMARA SZÍNHÁZ Péntek: A tolvaj.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

25-én, pénteken 7 órakor

Peer Gynt

Délután fél 4-kor

Játék a kastélyban

Leszállított, olcsó nyári helyárak!

Legdrágább hely 5' - frt. Hétköznap d. u. 3' - frt.

APOLLO MOZI

Raffles a frakkos betörő

Példálatul vakmerő és izgalmas amerikai bűnügyi film

Főszerepben: Olivia de Havilland és David Niven

Érkezések köznapokon d. u. 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100

Vigszínház-mozi

Debrecenben először!

a legnagyobb amerikai film:

TÉLI KARNEVÁL

A szerelem, a vidámság, a fiatalág filmje!

Fősz. ANN SHERIDAN

Érkezések: 3.30, 5.30, 7.30-kor

ITT VÁGJA KI!

NEPLAP tippályázata

Tipszelvény

1947 április 27.

Beküldési határidő: 1947 április 26, déli 12 óra

DVSC—Dorog	?
Vasas—Ezerérváros	?
Szolnok—Ujpest	?
Bocskai—Postás	?
DVSO II.—DMTE	?
OKASE—Kisujvárlás	?
Postás II.—BUSE II.	?
Kaba—Dohánygyár	?
D. Töréks—DMTE II.	?
Hszóvát—Rendőrség	?

Név: _____

Lakcím: _____

Deb

A szakma ság szerdai titkár tartó május első táj tárgyal. Az ümep amely való Bajoldali bizottságot. Ménes Jár Szombathy nepsége a vül a rendteljes szám. Az elclm szerveze.e k dük beje a munkások péküzjctet kocsin 300 teményel. olesón kiá sü özem r gatzógép

LOS a 10 Váll

Kedden rendkívüli döntenek munkások Vállalat h nak vállal. A közgy azonban a hpsítésre a hpsítésre A Gazdasá munka- és bajlandó

Emlékez rekán Na gazda fejs Nagy M. befejezte Márton ú

A típus javul. T á, hnak Anyag- hogy a baddá te

A fő

A népt Becker a esztörtök 28 éves sz A vad sz ben Nyis véutizedd hataotáb uszó k szidalma szólo tö lamrend

CI visz FÜSZ

Debrecen dolgozó nagyszabású ünnepségen ülik meg május elsejét

A szakmaközi végrehajtó bizottság szerdai ülésén Selyem Gábor titkár tartotta a beszámolót, majd május elseje előkészítő munkálatait tárgyalta.

Az ünnepségekkel kapcsolatosan, amely valódi népiünnepély lesz, a Baloldali Blokk pártjai intézőbizottságot választottak. Tagjai Ménes János, Ménes Sándor és Szombathy Grosko Lajos. Az ünnepségen a munkásdalárdákön kívül a rendőr- és honvédeknek is teljes számban részvesz.

Az életmészi munkások szak-szeveze, e komoly tervvel kapcsolódik be a felvonulásba. A sütőmunkások munkaszövetkezete egy péküzletet vizs feloldoztat teherkocsit 3000 külföldi békebeli süteménnyel. Ezt a felvonulás végén olesón kiürítják. A Schneider-süüzem munkásai sütődét és darasztógépet visznek, a Hajdúsági

Konzervüzem munkásai pedig miniatűr konzervüzemet és a kész-árak között lekvárt, sajtot és lecsót. Tejtermékek és feldolgozó gépek lesznek a tejuzem kocsiján és a menetet a Dreher-sörgyár kocsija zárja be. A gyalogosok sorában a szakszervezet minden tagja, a vezetőséggel az élen, zászlókkal és jelszóplakkal vesz részt. A MATEOSz 30 feloldoztat teherkocsit bocsát rendelkezésre a felvonulás alkalmával. A szakszervezet átiratot küldött a moziulajdonosoknak, hogy alkalmazottjaikat engedjék el a május 1-i felvonulásra, miután az előadások csak az esti órákban lesznek.

A felvonulás a Petőfi-térről indul; a Bika előtt zenekar fog játszani. A politikai pártok szónokai 11 órakor tartják meg rövid ünnepi beszédeiket a nagyerdő Stadionban. A Kommunista Párt ré-

szeről Losonczy Géza nemzetgyűlési képviselő, a „Szabad Nép” szerkesztője, a Szociáldemokrata Párt-részeről Révész Ferenc nemzetgyűlési képviselő, míg a Nemzeti Parasztpárt-részeről Kovács Máté közoktatásügyi miniszteriunai államtitkár fog beszélni.

Délután sportünnepségek kövélkeznek, melynek keretében minden sportág képviselői, valamint a Dóczy tanítónőképző hallgatói is felvonulnak. Különböző sportviadok, tornabemutató, magyar táncok, motorbemutatók fogják szórakoztatni a debreceni közönséget. A sportversenyek rendezőségének tagjai Arady Gyula testnevelési tanár, dr. Kapos László, Tarányi József, Vajda Gábor, Fásy Péter, dr. Kiss Sándor, Bartha Károly, Otványi Ottó, Fülöp István, dr. Kalnár Lajosné.

450.000 forint póthitelt utaltak ki a debreceni ÜV részére

A debreceni MÁV üzletvezetőség részére Tolnai igazgató újabb póthitelt hozott a közkezdésügyi miniszteriunból.

Ebből 200.000 forintot a vagongyári kocsiszerejé csarnok munkálatainak folytatására és a műfarkatár rendezésére fordítanak.

A fűtőházi keréksüllyesztő, a víz-ház és a vontatási laktanya munkáinak befejezésére pedig mintegy 50.000 forintot bocsátanak rendelkezésre.

Ebből az összegből folyósítják a püspökjadányi raktárházak megjavítására szükséges költséget is 100.000 forintot, míg a kisvárdai

munkák céljára ugyancsak 100.000 forintot adnak.

Ezzel a póthittel sikerült továbbra is foglalkoztatni azokat az építőmunkásokat, akikre a munkanélküliség veszélye várt a hitelek kimerülésével, bár ennél sokkal nagyobb összeg lenne szükséges, hogy a legsürgősebb munkálatokat:

a debreceni nagyteljesítés épületének rendezését, a pályafenntartás és a műhely lo-

vábbi újjáépítését folytatni lehessen. Azonban, ha minden miniszteriun a maga hatáskörében annyit tenne, mint a közkezdésügyi, akkor sokkal messzebb tartanánk az újjáépítés tervén.

A népjóléti miniszter állapít a meg a háztartási alkalmazottak fizetését

A népjóléti miniszter hatáskörébe utalták át a háztartási alkalmazottak munkaviszonyával kapcsolatos ügyeket. A minisztert a legújabb rendelet fel-

hatalmazza, hogy a háztartási alkalmazottak munkabéret, munkaidőlet-heti szabadnapját, fizetési szabadság-idejét a Szakszervezeti Tanács meg-

Hosszúlejáratu kölcsönként kapja a város az egymillió forintot a 100 munkáslakás megépítésére

Vállalatba adják a Világítási Vállalat helyreállítási munkálatait

Kedden a város törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tart. Ezen döntenek egy újabb, nagyszabású munkaadólamról: a Világítási Vállalat helyreállítási munkálatainak vállalathozadásáról.

A közgyűlés legfontosabb tárgya azonban a 100 munkáslakás megépítésére egymillió forintos állami hosszúlejáratu kölcsön felvétele. A Gazdasági Főtanács és a köz-munka- és építésügyi miniszteriun bajlandó egymillió forintot adni

Debrecennek 100 munkáslakás megépítésére, amit a városnak 6 százalékos kamattal 15 év alatt kell visszafizetnie.

A város törvényhatósága minden bizonnyal így is elfogadja az egymillió forintot, mert ebből a lakásfűtés enyhítésére és a munkanélküliség levezetésére alkalmas építkezésre találja meg a fedezetet s a kölcsön folyósítása után megkezdhető az építkezés.

Munkásakadémia

A Magyar Kommunista Párt Munkásakadémiáján ma a közgazdasági előadásorozatban „A magyar nemzeti jövedelem megoszlása” címmel Földvári József tart előadást.

Révész püspök az egyház és állam viszonyáról

A Népszerű Főiskola Tanfolyam ma délutáni előadása a református egyházi tanácssteremben lesz (Kálvin-tér 17.) délután 4 órakor. Dr. Révész Imre református püspök beszél „Egyház és állam” címmel. Dr. Szalay Sándor egyetemi tanár tervezett előadása elmarad.

Májusban megindul a pallagi villamos

A Debreceni Helyiérdekű Vasút szerelői gyors ütemben dolgoznak a pallagi villamosvasút vonalának rendezésén. Egy-két héten belül elkészülnek az oszlopok felállításával és a vezetékek kihúzásával. A villamos mozdonyt is rendezték már és az a szükségesnek megfelelően két vagy három pótkocsival fog közlekedni. Előreláthatólag tehát május közepén megindul a rendszeres forgalom Debrecen és Pallag között.

Szakszervezeti iskola Debrecenben

A szakszervezeti végrehajtó bizottság foglalkozott a szaktanácsoktatási tükárságának átiratával, amely szerint júniusban egyhónapos szakszervezeti iskolát állítanak fel Debrecenben két budapesti előadóval. A hallgatók ez idő alatt az üzemtől kapják rendszeres fizetésüket, így anyagilag nem kerülnek hátrányos helyzetbe. A tükárság az előkészületeket megteszi és gondoskodik a megfelelő iskola-helyiség biztosításáról. A beadványok között sporttükárság felállítására, a hadirokkantok átiratára és a közmunkások jogviszonya rendezésének kérdése került megvitatásra.

Statáriális bíróság elé kerül a csökmői fiugyilkos

Emlékeztet, hogy e hónap derekán Nagy M. Márton csökmői gazda fejzevel agyonütötte fiát, Nagy M. Imrét. Az államügyészség befejezte a nyomozást Nagy M. Márton ügyében s a csökmői gazda

rögtönítelő bíróság elé kerül. A tárgyalás napja még nincsen kiírva, de valószínű, hogy szombaton vagy hétfőn kerül rá sor. A vádat dr. Pintér József államügyész képviseli.

Szabad a típuscipők forgalma

A típuscipő eljuttatás fokozatosan javul. Típuscipők már bőségesen állnak rendelkezésre, ezért az Anyag- és Árhivatal elhatározta, hogy a típuscipők forgalmát szabadá teszi és nem jelöli ki többé

azokat a kereskedőket, akiknek a gyárak a típuscipőket eladni tartoznak. Bármely kereskedő tehát szabadon vásárolhat tetszőleges számú típuscipőt annál a gyárnál, amelynél vásárolni óhajt.

A földreform ellen izgatott: hat hónap

A népbíróság ötös külön tanácsa dr. Becker József tanácselnök vezetésével esütörtökön tárgyalta Szikszay István 20 éves demecseri földműves bűnügyét. A vád szerint Szikszay tavaly októberben Nyíregyházán Nagy András honvédtizedessel a város központja felhaladában a zsidóság ellen súlyosan uszító kijelentéseket tett. Ugyancsak szidalmazta Szikszay a földreformról szóló törvényt és a demokratikus államrendet. A tárgyaláson Szikszay be-

ismerte, hogy antiszemita kijelentéseket tett, míg a többi vádat tagadta. Az ötös tanács háromnapos börtönre és vagyona egytized részének elkobzására ítélte. A népbírózósz lallebbezett s így az ítélet nem jogerős.

Ugyancsak esütörtökön tárgyalta az ötös tanács Ifj. Görcsi István 40 éves szeméjani lakos ügyét is, aki 1945 őszén H. Tóth Menyhért és Fehér Sándor előtt a zsidóság ellen izgatott, majd Hitleret dicsőítette. A népbíróság megállapította, hogy 1945 őszén a köztársaság védelméről szóló 1946. évi VII. tc. még nem volt életben s így Gépesit csak a Btk. 172. szakasza alapján lehet felelőségre vonni. Mivel pedig ez a paragrafus csak a gyűlöleket előít történet izgatást teszi vád tárgyává, a vádlottat felmentette. Az ítélet nem jogerős.

CITROM

viszonteladóknek: 360-as db-ként Frt 0'66 300-as " " 0'76 FÜSZERSZÖVETKEZETNÉL Vöröshadsereg-útja 41.

Eke, borona, vetőgép és kapogép kapható LANGER és KATZ vaskereskedésében Debrecen, Hatvan utca 62.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézménye. Betéteket legelőnyösebben gyűmléscsőtlet. Foglalkozik a hanküzlet minden ágával. Szolgálatát előzetesen, gyors és pontos.

Halálos családi dráma a Szabadság-telepen

Véres családi dráma játszódott le a Honti-u. 24-cs. szám alatti házban.

A tragikus kimenetelű dráma szálai messzire nyúlnak vissza: Somlyai István hentesmester és sógornője Juhász Róza között régóta súlyos ellentétek, családi jellegű nézeteltérések mutatkoztak és ezek robbantak ki esütörtökön a kora reggeli órákban. Juhász Róza tegnap reggel hisztériásan berohant Somlyaiékhoz, miközben kárörvendő hangon kiáltozta: „Na, végre olvisszik már ezt a felőrült!” Ez Somlyaira vonatkozott, aki vérbenforgó szemekkel baltát ragadott és kergetni kezdte sógornőjét.

A kerítésnél utolérte Juhász Rózát, két hatalmas baltaapással földreterítette, majd előrántva kést, ötször teljes erővel mellbeszúrta.

A véres jelenetre kifutott Somlyai István felesége is a házból s kezéit tördelve, jajveszékeltve könyörgött férjének, hogy ne csináljon botrányt. Az itélőképességét teljesen elvesztett ember felesége is rátámadt és rá is több baltaapást mért úgyhogy az is ájultan terült el a földön. Mikor látta Somlyai, hogy mit tett, maga ellon fordította a kést s a sikoltozásra és jajveszékeltésre kifutott szomszédok vallomása szerint azt kiáltva, hogy „Ti akartatok elvitetni a mentőket, hogy örülte vagyok, most majd együtt megyünk a másvilágra!” — többször mellbeszúrta magát, ő is eszméletlenül vágódott el a földön és

életveszélyes állapotban vitték ki a klinikára, súlyosan megsebesített feleségével együtt.

Somlyai sógornője a két baltaapás és több hárszúrás alatt azonnal meghalt, míg Somlyait és feleségét később vették a debreceni klinikán. A rendőri nyomozás eddigi adatai felderítették, hogy Somlyai és sógornője között régóta húzódozó nézeteltérések voltak. Somlyai pár nappal korábban egy vacsora alkalmával kijelentette, hogy „Sok nyúlóüst kell megennem, hogy el tudjak banni sógornóm mel.”

A szomszédok arról is beszámoltak, hogy Juhász Róza néhány nappal ezelőtt kihívatta lakására a mentőket azzal, hogy szállítsák elmeoroggyinteztethe sógort.

A kórházi betegágyon fekvő gyilkos a tegnap délutáni órákban magához tért és kihalgatása alkalmával egészen összefüggőtelten dolgokat vallott. Elmondotta, hogy sógornője régóta üldözi, nem tud tőle szabadulni. Látta valamelyik éjszaka is, amint lámpajeleket adott le s ezek a dolgok min ellene irányultak.

Valószínűnek látszik, hogy a gyilkos elmeállapotával baj van, ezért a vizsgálát továbbfolytatásával egyidejűleg a zavaros ügynek tisztázására elrendelték Somlyai István hentesmester elmeállapotának megvizsgálását.

Dr. Varga István államtitkár előadása Debrecenben

Nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadás körül dr. Varga István államtitkár szombati előadása iránt, melyet a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkérésére délután fél 6 órakor tart a Déri-múzeum előadóteremben. Köztudomású, hogy ma gazdasági életünk két legfőbb irányító szerve a Gazdasági Főtanács és az Anyag- és Árhivatal, mely utóbbinak a vezetője dr. Varga István államtitkár. Az államtitkár debreceni előadásában pontos képet fog rajzolni gazdasági életünk nehézségeiről és fejlődési lehetőségeiről.

HIREK

Debrecenben a kommunista megfigyelők... Szabó Kálmán polgármester ma... A Debreceni Tudományegyetem... György György nyug. debreceni for...

Pártélet

Péntek Textilgyár 3 óra: Balogh... A Kommunista Párt szabadságtalpi... A kerületi aktívák, amelyet a hét...

Iparos hírek

A kerékpártól szakosztály szombaton... Kereskedő hírek

Kereskedő hírek

Aki a pünkösdi kongresszusra... 50 forinttal ellátott a pénztárcáját... Virágok a városban.

Hirdetések

Nagy János, Bercsényi-u. 20. sz. a... "Favorit" Szécsényvár Rt. Buda... Madai Sándor, Rásó Gyula-u. 4. sz.

SPORT

Győzni kell a Dorog ellen

A DVSC az Újpesttől elszenvetett... Ma délelőtti tíz órától kezdve át...

kapus edzéssel készült a Vasutas... Harsányi, Schreiber és Maré egész...

11 órakor kezdődik a Szabadban... Fél 5 órakor kezdődik a posznyi...

Bukovi Márton, a Zágárból a na... Megvonta a BUSE a Hajdusoboszlón...

Megállapították a szappan árát

Az iparügyi miniszter megállapította... A szappan eladásával foglalkozó ke...

ÉJLELI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Április 19-április 25: Magyar Ko... Havi előfizetési díj 10 forint.

Hirdessen a Néplapban

APRÓHIRDETÉSEK Feladás: "Szabadság" könyvesbolt, Városháza épület.

ALLAS Bejaronnek elmcenék... 19 éves utilány zongora...

NYITÓLELTÁRAT, FORINTMÉR... ESZTEROM-UTCA 10. SZÁM.

KI TUD ROLA? Jelenkezzen az a sport...

LAKAS Kőszobas, konyhas lakást...

ELADAS Eladó 2+1 lámpás rádió...

ELADAS Eladó 2+1 lámpás rádió...

ELADAS Eladó 2+1 lámpás rádió...

ELADAS Eladó 2+1 lámpás rádió...

Művészi fényképek Tökés foto Püspöki-palota.

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Nyolchónapos mangalica... Eladó férfi és női ru...

Eladó egy keményfűzők... Eladó Westheim-szék...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Eladó egy jóhangú 2+1 lámpás rádió...

Vároreptejeket, aljakat... EGYSZER

Fehérnemű, női terít... Műtáras és raktári tele...

Raktárhelyiség eladó... Festessen Ön is KOHN...

Mielőtt bármilyen inge... Munkaközösség keres f...

Ingatlan Eladó ház a Peterfián... Eladó 2 emeletes ház...

Többlakásos ház eladó... 300 négyzetkötvetek...

Bruokner-u 3. sz. alatti... Ház hely eladó. Ifj. Ba...

Krudy Gyula-u. 3. szám... Eladó férfi szobor...

IV. ÉVF... Az... bontók... yul hábi... nak kiált... az iparos... ják legke... teni, hog... hagyják... csálni. A... tesse val... ábránd... párt ipu... lező. Ezt... deke, ezt... éga és s... terv mar... is. Ez... szinto... azonban... dolkozó... hogy ím... czen"en... szétbűz... teni. Az... beadott f... és az alá... tévezette... ket hasz... lebbző n... ván törvé... lan" a p... tézkedés... zés fogal... gyenségi... demi rés... idézőjel... tartalmaz... Egyéne... A fell... csak azt... választás... talan vo... kellett se... munkáspá... petícióját... Nem áll... sodik áll... testületi... ismert a... irodakiss... selt is g... ták. Hísz... mint 24... esetleg el... szám ala... A felme... iparható... hatja, ha... Már pedi... lantságát... pontja m... Külön... az iparos... tetemes... az iparo... sági ülé... nem kívá... Külön... pont, ame... akarja le... igaz az... tisztvisel... lebbzesh... gazdapárt... A hivat... sántit, h... köteles e... rendelt h... a felettes... A vizsg... megcáfoly... vő jelent... kszik a... Szendy... Végvári... foku ipa... pont fogl... sár kérdé... jos jelen... hogy az... és ügyész... nyújtott... ellen alak... hát az el... ményezésé... szabad to...